

● 中国历史

出土日书与楚地的疾病占卜

杨 华

(武汉大学 人文科学学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 杨 华(1967-),男,湖北钟祥人,武汉大学人文科学学院历史系,中国传统文
化研究中心副教授,历史学博士,主要从事先秦两汉史、中国古代礼制研究。

[摘要] 东周至汉初在南方楚地曾流行过龟、蓍、五行、建除、星辰、人日等多种病占方
法。检验包山和望山楚简中的疾病占卜记录,发现其中应用了好几几种日书的占卜方法,这说明
楚人在同一天延请多个占卜者同时进行占卜时,除了龟占、蓍占之外,日占也是其中之一。

[关键词] 疾病占卜;楚地;日书

[中图分类号] K877.5 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1671-881X(2003)05-0564-07

—

利用占卜来预测疾病,是中国上古时期的常见礼俗,在甲骨文中已屡有所见,而在以巫鬼淫祀著称的楚地则更不待言。《左传·哀公六年》载:“楚昭王有疾,卜曰:河为祟。”并且派使者“问诸周太史”。史掌卜筮之吉凶兆卦,楚昭王生病后请周之太史来为其卜祟,卜得祟源为黄河之神,楚昭王虽然最终以“三代命祀,祭不过望”为由,拒绝祭祀方外之神,但楚人染疾时求诸史卜的习惯是确信无疑的。

疾病占卜主要包括两个方面:一是卜定病祟的源头,古人认为疾病为鬼神作祟所致,但对于每次具体的病患究竟系何种鬼神作祟,则需要具体的卜解,此即所谓“卜筮求祟”(《论衡·明雩篇》)。二是占卜患者是否可以治愈,卜定其痊愈之期或死亡之期。这就是来自楚地的卜筮圣手司马季主所说的“病者或以愈,且死或以生,患或以免”(《史记·日者列传》)。

楚人究竟有哪些进行疾病占卜的方法,目前尚不得其详,所幸《史记·龟策列传》略有所述。《龟策列传》为褚少孙所补,其内容历来备受攻讦,正如《史记索隐》所讥:“所取太卜杂占卦体及命兆之辞,义芜,辞重沓,殆无足采。”然而,褚少孙为西汉元、成帝(一说宣帝)时人,距司马迁去世不久,又长居沛地,深受流衍其时的楚文化影响,多少为今天保存了当时南方楚地占卜的部分信息。

据《史记·龟策列传》,当时用神龟占卜疾病求祟(“卜病祟者”)时的祝辞是:

今病有祟,无呈;无祟,有呈。兆有中,祟有内;外,祟有外。

意谓:如果此病是由祟所致,龟兆则无所表现(“无呈”);如果不是由祟所致,则龟兆要有所表现(“有呈”)。如果病祟在家内,则其卜兆在内侧;如果病祟在家外,则卜兆在外侧。在用神龟占卜疾病之轻重或病人之死活时,其祝辞是:

今某病困。死,首上开,内外交骇,身节折;不死,首仰足胫。

据泷川资言《史记会注考证》所引,“骇”当作“駭”(交叉)。其大意是:今某病重,如果他将死于此病,则龟兆之头向上展开,内外相交,身子按节折回;如果不死于此病,则兆纹便仰起头,敛起(“胫”)脚。

有关病卜的术语和兆象，如“呈兆”“柱彻”“横吉”“榆仰”“狐貉”等等，十分复杂，历代皆不能得其通释，这也不是本文所要解决的问题。若将《龟策列传》中有关病卜的条目用表格（限于篇幅，此表从略）略加罗列，就可以看出，对龟兆所显示的疾病情况，存在着四种程度不同的解释：

- A，立即死亡，最严重的是“病者占龟未已，急死”，其次，或占卜的次日即死，或过一日不瘳即死；
- B，不可治愈而死，但延时稍长，一般没有具体的死期，简称“死”，或“病笃”、“病甚”、“毋瘳”而死，或称“病久死”；
- C，久病甚至病笃、病甚，然而明确地表示不会因此而至于死亡，称为“不起”、“难起”，或称“数起”；
- D，疾病得以治愈，称为“起”、“不死”，或称“有瘳”、“有瘳无死”，最快的是“卜日瘳”。

根据《龟策列传》，我们还可对这四种程度的病卜作出概率统计：C类最多，约占55%多；其次是B类，约占21%；再次是D类，占13%多；A类最少，约占9%。这一概率，与古今中外人类患病之后的结果也是大致相符的——生病暴死的概率毕竟最小，大多数患者的情况是难以一时痊愈却又不至于濒临死亡。值得注意的是，《龟策列传》的占卜系统显示出，在医药不发达的古代，患病后的死亡率（B类）要高于治愈率（D类）。我们自然不能根据古代占卜的几率，来研究古人的健康状况，但至少可以得出这样的结论，即当时祝史们所设定的病卜选择比例，与当时民间病患者的生死可能性之间，是存在某种对应关系的。

在《汉书·艺文志》“数术略”的“龟筮”类中，有《南龟书》二十八卷，明言“南龟”者，当是南方楚地的龟占手册，其内容想必与上述《龟策列传》所载相仿佛。

二

除了《龟策列传》之外，出土文献也是复原楚人疾病占卜系统的重要线索。近年来，我国南方楚地出土了大量有关时日选择的古文献，在九店楚墓、云梦11号秦墓、王家台15号秦墓、沙市周家台30号秦墓、汉初江陵张家山249号西汉墓等地均有发现，一般称之为《日书》，其内容类似于后世通行的“黄历”，对于婚嫁、丧忌、出行、疾病、亡盗等方面的选择，其上都标之甚明。值得注意的是，这些日书中的疾病占卜术语，与上引《龟策列传》多有相似。为了阐明当时疾病占卜的相关原理，现将有关疾病吉凶选择的内容稍加整理，大致归为如下几种系统：

1. A. 云梦秦简《日书(甲)·病》(简68正貳—77正貳)。该篇是按日期和十干用来占卜疾病的病源、病愈时间等内容的，今引一例如下：

甲、乙有疾，父母为祟，得之于肉，从东方来，裹以漆器。戊、己病，庚有间，辛酢，若不酢(简68正貳)，烦居东方，岁在东方，青色死^[1](简69正貳)。

意思是说：甲、乙日生疾，其病源在于父母作祟，是因进食了来自东方的漆器中的肉食而致^①。到戊、己日，其病稍加重(《说文》：“病，疾加也。”)，到庚日病情见好(“间”)，到辛日将痊愈(“酢”，即楚简之“瘥”)，若还不能痊愈，则不可居于东方，因此时岁在东方，青色当死。

很明显，这是用五行学说来进行疾病占卜的方术，它将十天干分配到五行中，又与五方和五色相搭配，这种理论与战国秦汉间流传的《月令》是基本一致的。为了直观起见，现将云梦《日书》(甲)中该部分疾病占卜的内容转换为表格形式(见表1)：

众所周知，动物的种类、器物的质地、流行的的颜色等等，都与五行所居有关。上述疾病占卜时所指出的病因(“得之于某某”)^②，都是与生疾时的干日产生冲突的内容。例如，火气中的丙、丁日生疾，此两日属于火气，那么属于火气的物品如赤肉、雄鸡和酒等，便与之相犯，并对当时岁星所居的位置也产生冲犯，因而导致生病。正由于此，所以要避居(“烦居”)该方位，避离该颜色(“某色死”)^③。此种吉凶判断的思考方法，直到近代仍然影响着中国民间的择吉占卜术。值得注意的是，居五行之中的土气(黄色)，其方位居中，其时岁星的位置也应当居中，而《日书》(甲)则将其列为居于西方，想必是秦人西来观念的反映。

表 1

	木	火	土	金	水
疾日	甲、乙	丙、丁	戊、己	庚、辛	壬、癸
祟源	父母	王父	王母	巫塔行, 外鬼、殇、死	母逢人, 外鬼
病因(“得之于”)	肉, 东方, 漆器	赤肉, 雄鸡, 酒	黄色索鱼, 董酒	犬肉, 鲜卵白色	酒, 腊, 粥、节肉
病日	戊、己	庚、辛	壬、癸	甲、乙	丙、丁
间日	庚	壬	甲	丙	戊
酢(瘥)日	辛	癸	乙	丁	己
炳居方位	东方	南方	邦中	西方	北方
岁星位置	东方	南方	西方	西方	北方
死色	青色	赤色	黄色	白色	黑色

1. B. 云梦睡虎地《日书(乙)·有疾》。其内容与《日书(甲)·病》大致相同, 兹不赘述^[2](第 207, 213 页)。

2. 睡虎地秦简《日书》(乙)还有一种占卜系统, 是以十二地支来排列的, 它占卜的内容相继包括方位吉凶、朝启夕闭、出入吉凶等, 接下来是疾病吉凶。例如:

子以东吉, 北得, 西闻见凶, 朝启夕闭, 朝兆不得, 昼夕得。以入, 见疾。以有疾, 辰少瘳, 午大瘳, 死生在申, 黑肉从北方来, 把者黑色, 外鬼父世为眚, 高王父谴谪, 巫 \square 。(简 157、158)

该种日书从子到亥, 十二地支的疾病占卜均有排列(简 157-180), 现只将疾病吉凶的部分用表格表示如下^④:

表 2

疾	少瘳	大瘳	死生(“在”)	病因(“从某某来”, “把者”)	祟源(“为眚”)
子	辰	午	申	黑肉, 北方, 黑色	外鬼父世, 高王父遣谪
丑	卯	巳	\square	皓肉, 东方	外鬼, 巫
寅	午	申	子	$\square\Box\Box\Box\Box$	\square 巫
卯	未	申	亥	狗肉, 东方	中鬼见社
辰	酉	戌	子	干肉, 东方, 青色	巫
巳	申	亥	寅	赤肉, 东方	高王父遣
午	丑	辰	寅	赤肉, 南方, 赤色	外鬼兄世
未	子	卯	寅	赤肉, 南方, 赤色	母世外死
申	子	\square	辰	鲜鱼, 西方, 白色	王父遣牲
酉	戌	子	未	赤肉, 北方	外鬼父世, 巫, 室鬼
戌	卯	辰	酉	鲜鱼, 西方, 白色	高王父, 野立(位)为 \square
亥	巳	酉	子	黑肉, 东方	母世

由表 1 与表 2 对照可以看出, 占法 2 与占法 1·A 和 1·B 在疾病巫术的解释方面, 既有相同, 又略有不同之处。相同的是, 其解释的理论背景都是五行学说, 通过干支、方位与物性、颜色的搭配来判断疾病之吉凶。《日书》(甲)将疾病的发展过程解释为: 疾→病→间→酢(瘥), 进而作死生选择; 而《日书》(乙)将疾病的发展过程解释为: 疾→少瘳→大瘳, 进而作死生选择。

但是, 占法 2 与占法 1·A 和 1·B 最大的不同是, 它增加了对致病祟源的提示。从简文和上表排列中, 可以将其致病的祟源分作以下几类: 第一, 亡人鬼魂, 从死亡之地点上区别为中鬼(室鬼)和外鬼(外死)两类, 从亲属辈分上区别为高王父、王父、父世、母世、兄世等。第二, 社神, 包括社和野位两种。第三, 巫, 又包括单纯的巫施蛊(“巫为眚”)和他种神附体于巫而为祟两种。此种病祟源的提示无疑极具南方特色。

3. 九店 56 号楚墓竹简中的《占出入盗疾》(简 50—76)。与睡虎地《日书》(乙)的占卜系统 2(简 158—

169)基本相同，也是分为启闭、盗亡、疾瘳几个部分。关于疾病的部分，也是“以有疾，某少瘳，某大瘳，死生在某”的格式。整理者已指出，主要区别是秦简每条“死生在某”之后的文字在九店简中没有，也就是说，九店《日书》中进行疾病占卜时未指明此疾病的病因和祟源。尤其值得注意的是，占辞中提到“凡五子”、“凡五寅”、“凡五酉”之类，与尚未公布的王家台秦简《日书》有相当的渊源关系。

4. 王家台 15 号秦墓所出《日书》，其内容大部分与睡虎地秦简相同，二者可以相互校正和补充。王家台《日书》中有《疾》《病》二篇，由之可总结出两种病占体系^⑤：

A.《病》有二种体系：其一，以十天干配五行、五色、五方来判断病情，如：

甲、乙木，青，东方，甲、乙病，鸡别日出篠，不死□。（简 49）……丙、丁有瘳，毋复□□（简 50，《病》）。

戊、己有疾，黄色，中子死；不黄色，甲有瘳，乙汗。（简 397，《疾》）

丙、丁有疾，赤色当，日出死；不赤色，壬有瘳，癸汗。（简 401，《疾》）

B. 以十二地支每日生病配合时辰来判断病情。如：

子有病，不五日乃七日有瘳。鸡鸣病，死。（简 379，《病》）

丑有病，不四日乃九日有瘳。平旦病，死。（简 396，《病》）

五子有疾，四日不瘳，乃七日。鸡鸣有疾，死。五丑有疾，三日不瘳，乃九日□（简 360）死。

五寅有疾，四日不瘳乃五日，日出有疾，死。五卯有疾，三日不瘳乃□。（简 373，《疾》）

从上引几条材料可初步看出，4·A 与 1·A 和 1·B 的占卜原理大致相似，而 4·B 近似于系统 2，但又与系统 3 中“五某（十二地支）”的占法相同。

5. 周家台 30 号秦墓《日书》。

A. 该《日书》中有一幅由 26 枚竹简拼成的《线图（一）》，内圈是二十八时分，中圈是二十八宿，外圈是五行和四方，这实际上是一幅早期的式盘图，其解释文字主要是说明，天盘上北斗柄指向地盘上二十八宿的某星时，此时所占问事物的吉凶情况，如：

斗乘角，门有客，所言者急事也。狱讼，不吉；约结，成；逐盗，追亡人，得；占病者，已；占行者，未发；占来者（简 187），未至；占[市旅]者，不吉；占物，黄、白；占斗，不合（简 188）^[3]（第 107-117 页）。

此条意谓，当天盘上的北斗柄指向地盘上的角宿时，疾病为痊愈（“已”）。根据该图的其他简文，可将这种用星宿占卜疾病吉凶的预测系统绘列如下：

表 3

斗柄宿位	占病结果	斗柄宿位	占病结果	斗柄宿位	占病结果	斗柄宿位	占病结果
斗乘角	已	斗乘斗	篠	斗乘奎	剗	斗乘东井	篠
斗乘亢	篠	斗乘牵牛	死	斗乘娄	篠	斗乘鬼	死
斗乘氐	篠	斗乘婺女	篠	斗乘胃	未已	斗乘柳	□
斗乘房	少[可]	斗乘虚	已	斗乘卵	少可	斗乘七星	已
斗乘心	少可	斗乘危	篠	斗乘毕	篠，不死	斗乘张	篠
斗乘尾	已	斗乘营室	少可	斗乘觜	已	斗乘翼	有瘳
斗乘箕	篠	斗乘东壁	已	斗乘参	□	斗乘轸	已

B. 周家台 30 号秦墓《日书》中，还有另外一幅线图（四），画有始皇三十六年的地支神位图，十二地支按顺时针方向旋转，占据十二角。其第三部分的占辞是：

甲子，其下有白衣之菑，黔首火（从广）疾。

丙子，其下有旱。

戊子，其下有大败。

庚子，其下有兴。

壬子，其下有水。

简文中提到的“黔首火(从广)疾”的甲子，不知是指年份，还是指月或日，疑当指前者。整理者认为，这些文字所反映的占卜之法可能为《汉书·艺文志》所提到的《古五子》^[3](第 124-126 页)，这与上述系统 3 中的“凡五子”、“凡五寅”、系统 4·B 中的“五子有疾”均应有着直接渊源关系。

6. 根据建除日期判断疾病吉凶。云梦睡虎地秦简《日书》(甲)中所记的《秦除》有：

除日，有瘴病，不死。(简 15 正貳)

盈日，有疾，难起。(简 16 正貳)

7. 根据人日判断疾病吉凶。当时广泛流行的人日中有男日和女日的区别，云梦秦简《日书》(甲)谓：“子、卯、巳、酉、戌，是谓男日；午、未、申、丑、亥、辰，是谓女日”(简 30—31 正貳)。《日书》乙种的人日干名与之稍有增减，男日包括子、卯、寅、酉，女日包括午、未、申、丑、亥。《日书》(乙)规定：“以女子日病，病瘳，必复之。……男子日如是”(简 108)。这说明生病的日期与其痊愈的可能性及复发的可能性之间也有某种联系。

综上可见，东周至汉初在南方楚地曾流行过多种疾病占卜的方法，除了前节提到的《龟策列传》中的龟占之外，还有根据五行(包括方位、颜色、材质等)、建除、星辰、人日等原理进行的多种病占方法。

三

以上择吉文献所提供的疾病占卜的知识背景，对于我们重新理解包山和望山简所出现的疾病占卜，或许有所助益。

在包山 M2 的 26 条卜筮祭祷记录中，有 11 条是关于疾病占卜的，有学者将它们剥析出来，称为“疾病贞”，以与一般的“岁贞”相区别^[4](第 151-156 页)。从包山 M2 的全部占卜简文可以看出，分别有苛光、许吉、苛光、弄(从阝)羊、屈宜、鹽吉、陈乙、观绷、五生、许吉、观义 11 等人依次以长则、保家、长则、少宝、彤客、保家、共命、长灵、丞德、驳灵、保家等 11 种卜具为墓主邵佗进行了占卜，排除重复占卜的贞人和重复使用的占具，实则只有 9 种占具被使用来进行疾病占卜。丞德和共命两种属于蓍占已属无疑，因为简文中摹写有卦画，它们分别是《易》中的随卦、离卦和颐卦、无妄卦^[5](第 389-391 页，注释第 457,471)。这样，除了上述各种病占的方法之外，楚人用《易》占病的事实得到确认，证明以前一些学者认为楚人占卜惟龟独尊的说法是错误的^[6](第 55-59 页)。

那么，包山 M2 的疾病占卜方式中，剩余的 7 种呢？从字面看来，长灵和驳灵可能是龟占，这已为不少学者指出^⑤。那么剩余的 5 种呢？目前仍无法确定。不过，假如我们不仅仅把保家、长则、少宝等看做是 9 种占具，而把它们视为 9 种占卜的方式，或许会对打开思路有所帮助。众所周知，包山简中的疾病占卜集中在公元前 317 年的远寒之月癸卯之日和爨月己酉之日，以及公元前 316 年刑夷之月己卯之日和夏夷之月己亥之日，这四个日子如果纳入上述诸《日书》的疾病占卜体系中思考，会有何种结果呢？这中间必然会有某种联系。

例如，首次为邵佗占病的癸卯之日，若按照上述日书 1·A 和 1·B 的系统看来，当有“外鬼”之祟，而按照日书系统 2 的占法，其祟源则是“中鬼见社”，而包山简文的记载是，该日病占之后对野地主和宫地主做了“荐一穀”的攻解，正好与日书所占相合。又如，在系统 2 中，酉日的祟源是“外鬼父世”、“巫”和“室鬼”，而包山病占简第 2、3、4 条都是在己酉日占卜的，而这一天由 3 个人分别进行了不同的病卜，占卜时这 3 个人的占辞都提到“有祟”，祷祝和攻解的对象分别是太、地主、行、二天子和新王父、殇，这些祷祝和攻解的对象都没有超出系统 2 所规定的祟源范围。再如，按照日书系统 7 的规定，子、卯、寅、酉为男子日，而为邵佗举行病占的四个日子(癸卯、己酉、己卯、己亥)中就有两个(癸卯、己酉)属于男日，而根据该系统日书的说法，男子以男日病，即使有瘳，也会“必复之”，再对比这两个日子的占辞，不难发现或多或少都与男日的忌讳原则相关。

上述思考只是一种推论，可以印证这种推论的是，在望山M1残损严重的卜筮祭祷简中，存在着以日书进行病卜的部分子遗，请看下面的简文^[2]（第241页）：

- 疾，丙、丁有□（从广，当为瘳），辛□（简66）
- 己未有间，辛、壬瘥。□（简67）
- 乙、丙少[瘳]。□（简68）
- 壬、癸大有瘳。□（简69）
- 牙（下从口）间，庚申□（简70）

应当感谢整理者将它们大致归拢，排列在一起，使我们一眼即可看出，简67、70的格式与日书系统1·A和1·B大致相同，只不过已识读的日书中是以一个干日名来预测“有间”、“瘳”之类病情，而望山简67则是以两个天干名来进行预测。而简66、68、69的格式则与上述日书系统2和系统3相类，都使用了“有瘳”、“少瘳”、“大瘳”（简69的“大有瘳”当为“有大瘳”）等词。但不同的是，已识读的日书是用单个的地支名来进行渐进的预测（如“辰少瘳，午大瘳，死生在申”），而望山简则是用两个天干名（如丙丁、壬癸）来进行预测。我们认为，如果排除这几支竹简本身就是日书的可能性，那么望山M1墓主在进行疾病占卜时必定使用了某种日书，而且这种日书的占卜系统与1·A、1·B和2、3等系统相类似却又有区别。不过大致可以肯定的是，至少有两个日书占卜系统被运用于望山M1墓主的疾病占卜之中。

不仅如此，在包山M2疾病卜筮简文中也可见到“蛛丝马迹”。简218—219是采用“保家”方法进行的占卜，其中提到“甲寅之日，病良瘥”，甲寅是一个干支日，这透露出保家占卜原则与日书之间的内在关联。更加值得注意的是，简220谓：

……苛光以长则为左尹邵佗贞，以其下心而疾，少气。恒贞吉。庚、辛有间，病速瘥。不逞

于疋阳，同效。

其中的“庚、辛有间”，注释者认为庚辛为庚申之误^[3]（第388页，注释第437），已有学者指出这种解释的不确。“庚、辛有间”当指庚日和辛日疾病好转，这种用两个干日（而不是干支配合日）来预测疾病的方法，正与上引望山简66的“丙、丁有瘳”和简69的“壬、癸大有瘳”相同，以上1·A和4·A两种日书系统也是以此种方法来进行疾病预测的。如此说来，包山卜筮简中以“长则”命名的占卜方法，与已知日书之间必然存在某种内在联系；换言之，包山M2的墓主往往在同一天延请多个占卜者，他们分别采用各自的方法同时进行占卜，这其中也有采用蓍占、龟占者，同时也应当有日占者参与了吉凶预测。包山M2是如此，望山M1也是如此。

因为目前最早的楚地日书只见于战国晚期早段的九店墓中，所以日本学者工藤元男先生认为，以建除为核心的日书的出现要晚于卜筮祭祷简，也就是说楚地用日书占卜的习俗脱胎于卜筮祭祷活动^[4]（第589—594页）。但本文上述的研究或许会对此一观点有所修正，因为在早于九店日书的包山和望山简中已存在着用日书进行病占的记录。在《史记》中，“龟策”与“日者”分别列传，似乎暗示着他们各有源流，而不是彼源于此。

注 释：

- ① 日本学者工藤元男先生认为，占辞中反映的直接的病因是奉给祖庙中祖先的牺牲和供食，这是非常具有见地的，见氏著《睡虎地秦简〈日书〉中的病因论与鬼神之关系》，日本《东方学》第88期，1994年。吴小强《论秦人宗教思维特征》（《江汉考古》1992年第1期）也有类似观点。但刘乐贤先生认为，某日得病是由于从某方携带来的酒肉中有鬼魂附体，仍将病由归于食物，见氏著《睡虎地秦简日书研究》，台湾文津出版社，1994年，第119、376—377页。最新的研究见王子今《睡虎地秦简日书甲种疏证》，湖北教育出版社2002年版，第192—184页。
- ② 关于“得之于某某”，《史记·扁鹊仓公列传》中有“其病得之于筋髓里”、“病得之酒且肉”、“病得之数饮酒以见大风”。而且，《素问》中有“温疟者得之冬中于风寒”（《疟论篇》），“（心瘅者）得之外疾”（《五藏生成篇》）。
- ③ 《墨子·贵义》谓，某日墨子遇日者，日者曰：“帝以今日杀黑龙于北方，而先生之色黑，不可以北。”由帝杀黑龙于北方的说法看来，每一日的冲犯对象不一定仅限于岁星。

- ④ 李家浩先生根据九店 M56 所出楚日书,对该篇日书的文字拼接作了调整,并绘有表格,参《九店楚简》第 189-191 页。本文所引仍以《云梦睡虎地秦墓竹简》为准。
- ⑤ 参见:《江陵王家台 15 号秦墓》,载《文物》1995 年第 1 期;王明钦:《王家台秦墓竹简概述》,2000 年北京大学新出竹简国际讨论会论文。此处所引材料是由这二篇简报拼合而成,其篇名和简号均不一定准确,当以正式报告为准。
- ⑥ 本文的叙述只考虑了疾病占卜(即所谓“疾病贞”的内容,而对“岁贞”的内容未统计入内,对此时贤已多有研究,例如李零先生认为,在这些贞人中,除了雁会、五生、陈乙三人采用筮法之外,其他均用卜法。另可参陈伟先生和工藤先生的相关研究。可资补充的材料是,在望山 M1 楚简 88、91 中都提到“以黄灵习之”,与包山简大致相类。文献中常见有“灵龟”的说法,《史记·龟策列传》中灼龟时的祝辞称为“玉灵夫子”。

[参考文献]

- [1] 睡虎地秦墓竹简整理小组. 睡虎地秦墓竹简[M]. 北京: 文物出版社, 2001.
- [2] 李零. 中国方术考[M]. 北京: 东方出版社, 2000.
- [3] 湖北省荆州市周梁玉桥遗址博物馆. 关沮秦汉墓简牍[M]. 北京: 中华书局, 2001.
- [4] 陈伟. 包山楚简初探[M]. 武汉: 武汉大学出版社, 1996.
- [5] 湖北省荆沙铁路考古队. 包山楚墓[M]. 北京: 文物出版社, 1991.
- [6] 何浩, 张君. 试论楚国传统的贞卜方式[J]. 安徽史学, 1987, (2).
- [7] 湖北省文物考古研究所. 江陵望山沙冢楚墓[M]. 北京: 文物出版社, 1996.
- [8] 工藤元男. 从卜筮祭祷简看日书的形成[A]. 武汉大学中国文化研究院. 郭店楚简国际学术讨论会论文集[C]. 武汉: 湖北人民出版社, 2000.
- [9] 湖北省文物考古研究所. 江陵九店东周墓[M]. 北京: 科学出版社, 1995.
- [10] 湖北省文物考古研究所, 北京大学中文系. 九店楚简[M]. 北京: 中华书局, 2000.
- [11] 于成龙. 包山二号楚墓卜筮简中若干问题的探讨[A]. 出土文献研究: 第五辑[C]. 北京: 科学出版社, 1999.
- [12] 陈伟. 九店日书校读及其相关问题[A]. 人文论丛: 1998 年卷[C]. 武汉: 武汉大学出版社, 1998.

(责任编辑 吴友法 涂文迁)

Excavated *Rishu* (Soothsaying Calendar) and the Disease Divination in Chu Area

YANG Hua

(School of Humanities, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

Biography: YANG Hua (1967-), male, Doctor, Associate professor, School of Humanities, Wuhan University, majoring in the history of Pre \ Qin period, and Chinese traditional rituals.

Abstract: This paper not only reveals the disease divining principles recorded in *Shiji* (Historical Record), but also analyses the disease divining methods and principles of excavated *Rishu* (Soothsaying Calendar) of Chu and Qin period. There were many sorts of method used in disease divination such as oracle bone, five elements, divining straw, stars, etc. Checked bamboo slips excavated in *Baoshan Tomb 2* and *Wangshan Tomb 1*, author find several principles of *Rishu* (Soothsaying Calendar) were used in their disease divining and sacrificial documents. So it can be imagined that the calendar soothsayer was one of them who were contemporarily asked to practice the divination about diseases.

Key words: disease divination; Chu area; *Rishu* (Soothsaying Calendar)